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професійному саморозвитку, демонструванні 
професійного самоствердження. 

Ми запропонували критерії 
(спрямованість, активність, самопрезентація) 
та охарактеризували рівні професійного 
самовиявлення викладачів (низький 
(зовнішньо-іміджевий), базовий (соціально-
професійний), високий (творчий)).  

До питань, які потребують подальшого 
дослідження, ми відносимо обгрунтування 
умов розвитку професійного самовиявлення 
майбутніх викладачів. 
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ЗМІСТ І ФОРМИ ТЕОРЕТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ІНОЗЕМНИХ 

МОВ В УНІВЕРСИТЕТАХ НІМЕЧЧИНИ НА ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТЯ 
 
Постановка та обгрунтування 

актуальності проблеми. У сучасному 
освітньому просторі під впливом 

інтеграційних процесів, актуалізувалося 
наукове співробітництво між європейськими 
країнами. Прагнення України стати 
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складником світового освітнього простору 
актуалізує потребу вивчення досвіду 
організації педагогічної освіти, накопиченого 
в провідних зарубіжних країнах. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблема професійної освіти 
Німеччини була предметом дослідження як 
вітчизняних, так і зарубіжних учених 
(Н. Абашкіної, А. Андрощук, А. Берди-
чевського, О. Бігич, І. Бім, Н. Бориско, 
Ф. Вагнера, М. Євтуха, І. Зимньої, Й. Люка 
Н. Махині, Г. Нойнера, С. Ніколаєвої, 
О. Петращук, Л. Панової, Ю. Пассова, 
Т. Тамбовкіної, С. Тезікової, Х. Флах, 
Г. Чекаль, С. Шатілова та інших). Однак 
питання підготовки викладача іноземних мов 
у Німеччині у другій половині ХХ ст. 
вітчизняними науковцями не досліджувалося. 

Мета статті – охарактеризувати 
особливості змісту та форм теоретичної 
підготовки майбутніх учителів іноземних мов 
в університетах Німеччини (початок ХХІ ст.) 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Підготовка вчителя є важливим 
державним завданням Німеччини, оскільки 
від досягнутого в цій сфері розвитку 
залежить якість навчання підростаючого 
покоління. 

Конференція «Регіональні та 
міжрегіональні перспективи професійно-
педагогічної підготовки вчителів іноземної 
мови» у м. Кассель визначила регіональні 
перспективи підготовки викладача іноземної 
мови: лінгвістика, практика мови, порівняння 
мовних систем, виявлення труднощів 
вивчення іноземної мови, особливості 
вживання іноземної мови в порівнянні з 
рідною, ідіоматика, метафорика, мовні стилі 
й мовний регістр тощо; література: рідна 
література, країнознавство; ознайомлення з 
традиційними видами навчання та вивчення 
іноземних мов у власній країні, специфічні 
прояви традицій навчання й вивчення 
іноземних мов (заняття з рідної та іноземної 
мови у порівнянні) [2, с. 7]. 

Навчальний план визначає мету 
професійно-педагогічної підготовки вчителів-
мовників, що реалізується через зміст і 
методи. Німецькими фахівцями в галузі 
іншомовної педагогічної освіти розроблено 
теоретичні концепції з підготовки викладачів 
іноземної мови зі спеціальності «Німецька 
мова як іноземна» (підготовка вчителя 
німецької мови як іноземної) [1; 6; 7]. 

Як зауважує німецький дослідник Г. 
Нойнер, у другій половині ХХ ст. вчителі 
іноземної мови в Німеччині були в першу 
чергу філологами, вчителі німецької мови – 
германістами, тобто за етапом наукової 

підготовки відбувався етап шкільної 
практики; зв'язок обох етапів навчання  не 
мав інтегративного характеру, тобто 
підготовка фахівців не була цілісною               
[4, с. 12].  

Метою підготовки германіста є передача 
наукових знань, розвиток методологічного 
мислення для формування вміння 
орієнтуватися та проводити наукові 
дослідження у суміжних з германістикою 
наукових дисциплінах.  

Навчальний план традиційної підготовки 
з германістики і суміжних з нею наук 
визначається поєднанням таких наук, як 
література, мовознавство тощо. Однак, у 
підготовці вчителя німецької мови, як 
іноземної, наукова частина не є самоціллю та 
доповнюється підготовкою до майбутньої 
професійної діяльності. 

Відмінність підготовки германіста від 
підготовки вчителя іноземної мови полягає в 
тому, що остання не обмежується науковими 
знаннями певного фаху (групи предметів), а 
охоплює аспект професіоналізації. Тому 
науково спрямована підготовка вчителя 
німецької мови, як іноземної, виглядає 
інакше, ніж традиційна підготовка 
германіста, в її основі лежать наступні 
принципи: лінгвістичний зміст відіграє 
важливу роль, навчання визначається 
дидактичним спрямуванням; у теорії та 
практиці занять з іноземної мови важливу 
роль відіграють суміжні науки, такі як 
педагогіка, загальна дидактика, теорія 
навчання, психологія, соціологія тощо; 
«суміжними» науками теорії й практики 
навчання німецькій мові, як іноземній, є 
науки, які трактують рідну мову і вітчизняну 
соціокультуру в їхньому взаємозв'язку з 
іноземною мовою та відповідним 
соціокультурним контекстом; важливу роль 
відіграють практичні вміння – володіння 
іноземною мовою й вміння вести заняття на 
іноземній мові, які студент розвиває в ході 
шкільної практики.  

Оскільки в основі підготовки вчителя 
німецької мови, як іноземної, лежить 
ознайомлення з теоретичними і практичними 
основами навчання та вивчення німецької 
мови, як іноземної, виокремимо так звані 
«основні» науки: дидактика й методика, які 
визначають аспекти навчання та вивчення 
іноземної мови. Аспектами навчання 
іноземної мови є: умови навчання німецької 
мови, як іноземної, в рідній країні; мета, зміст 
навчання; методи навчання й використання 
засобів масової інформації; форми контролю; 
планування, проведення й оцінка занять. 
Аспекти вивчення іноземної мови: 
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особливості вивчення рідної та іноземної 
мов; вікові особливості учнів; технології 
вивчення іноземної мови.  

Особливість підготовки вчителя 
німецької мови ,як іноземної, полягає в тому, 
що в майбутніх учителів формують уміння та 
якості, які вони надалі  будуть розвивати в 
своїх учнів: бажання вивчати іноземну мову, 
відкритість зовнішньому світу, розуміння 
світу тощо. Тому, вони повинні одержати 
можливість у ході свого навчання в 
університеті розвивати у собі такі якості: 
бути фахівцями у галузі лінгвістичних знань; 
допомагати учням орієнтуватися в постійно 
мінливому світі, включаючи країну, мова якої 
вивчається; бути готовими до постійного 
самовдосконалення за допомогою 
підвищення своєї кваліфікації. 

Змістом навчальних планів підготовки 
учителів іноземної мови  займаються члени 
«Німецької спілки досліджень у галузі 
іноземних мов», які в 1997 р. опублікували 
вироблені ними програмні вимоги до 
підготовки майбутніх викладачів іноземної 
мови [5].  

Зупинимось на аспектах кваліфікації 
майбутніх вчителів іноземних мов: знання: 
цілей, методів і способів навчання; 
психолінгвістичних теорій оволодіння 
першою й другою мовами: соціокультурних 
передумов і перспектив навчання 
(включаючи навчання учнів-мігрантів); основ 
планування, структурування навчального 
процесу; перспектив застосування знань і 
вмінь у роботі з учнями; знання самого себе, 
своїх «сильних» і «слабких» сторін, 
позитивне ставлення до своєї професії тощо. 
Уміння: вільне володіння іноземною мовою; 
володіння професійною компетенцією 
(аналіз, планування, інтеграція, спрощення 
інформації за допомогою диференціації, 
оптимізація, оцінка). Погляди та установки: 
особистісно орієнтоване навчання, що 
припускає прояв почуттів підтримки й 
солідарності з боку вчителя, а також 
наступних форм роботи: кооперативне й 
автономне навчання, робота в групі, в 
«команді» тощо. Комплексні здібності: 
здібності, які базуються на комбінації, 
інтеграції, креативному застосуванні 
придбаних раніше елементів знань, це нові 
підходи до рішення проблем, наприклад, 
рішення непередбачених шкільних проблем і 
ситуацій. 

Реалізація змісту підготовки викладачів 
іноземних мов забезпечується адекватними 
формами організації навчального процесу. 
Продуктивність і якість навчання майбутніх 
фахівців залежать від їхнього вдалого вибору.  

Серед форм організації навчання 
вчителів іноземних мов застосовують 
традиційні лекції та семінари, що 
використовувались і в другій половині               
ХХ ст. Разом з ними для інтенсифікації та 
оптимізації процесу підготовки спеціалістів 
на початку ХХІ ст. запроваджуються інші 
види навчальних заходів. Серед них 
необхідно назвати усні, інформативні лекції, 
коли текст лекції студенти отримують у 
надрукованому стислому або повному 
вигляді з посиланням на літературні джерела.  

Ілюстративні лекції поєднують 
монологічну і діалогічну форми лекційного 
методу, коли в ході лекції, або в її кінці, до 
студентів ставляться запитання для 
з’ясування розуміння ними поданого 
матеріалу або для висловлювання власного 
ставлення до запропонованої проблеми. У 
ході лекції передбачається проведення 
мікродискусії, що сприяє творчій розумовій 
активності студентів і передбачає високий 
рівень підготовки викладачів. 

Для мотивації студентів 
використовуються наочні засоби: 
проєктування з використанням проєктора або 
комп’ютера, навчальні фільми, рисунки, 
моделі, презентації Power Point. Це, в свою 
чергу, сприяє також міцному засвоєнню 
знань.  

Домінуючу роль у навчанні відіграють 
семінарські та практичні заняття, оскільки такі 
форми навчання передбачають більш високий 
рівень інтенсивності засвоєння знання та 
формування практичних умінь та навичок. Для 
ефективної підготовки вчителя іноземних 
мов використовуються заняття-тренінги в 
мікрогрупах, які сприяють розвитку мовних 
та мовленнєвих навичок. У ході тренінгів 
майбутні вчителі вчаться спілкуватися на 
різноманітні теми, відбувається інтенсивне 
формування таких мікронавичок, як 
правильне фонетичне, лексичне, граматичне 
оформлення мовлення. Студенти читають і 
обговорюють іноземною мовою актуальні 
статті, новини, літературні тексти. За 
допомогою тренінгів у них формуються 
навички проведення уроку іноземною мовою. 

Дієвими способом формування 
професійних навичок є такі форми навчання, 
як кейс-стадіз або розгляд ситуацій, у ході 
яких група обговорює та аналізує реальні 
проблеми, випадки, які існують у практиці 
викладання та виховання, і колективно 
знаходить та приймає відповідні рішення. 
Завданням кейс-методу є не просто передача 
знання, а навчання здатності вирішувати  
нестандартні ситуації [5; 6].  

Кейс повинен заохочувати студентів до 
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формування різних альтернатив і прийняття 
раціональних рішень, використовуючи 
обґрунтований набір критеріїв [7]. 

У практиці організації навчального 
процесу майбутніх учителів використовують 
«т’юторії». Вони проводяться студентом або 
студентами під керівництвом викладача, 
сприяють поглибленню наукових знань і 
апробації групових форм роботи. Для 
«т’ютора» це дидактична практика, у ході 
якої він «випробовує» свою здатність до 
контролю комунікативних процесів у групі й 
привчається до необхідних у його майбутній 
професійній діяльності форм роботи. 

У підготовці вчителів іноземних мов в 
університетах Німеччини вагоме місце 
належить самостійній роботі. Велика 
кількість курсів за вибором серед 
спеціальних дисциплін дозволяє враховувати 
здібності і нахили студентів, задовольняти 
їхні пізнавальні інтереси, що стимулює 
самостійну роботу.  

До індивідуальних форм організації 
навчання відносять проєктне навчання, 
сутність якого полягає у створенні 
можливостей проєктувати, спрямовувати 
власну науково-навчальну діяльність на 
вирішення поставленої проблеми. 
Характерною особливістю такого навчання є 
бажання знайти власне рішення, що 
стимулює самостійний пошук інформації, 
власну ініціативу та розвиток творчості, 
пошук нетрадиційних підходів та рішень. 

У процесі вивчення іноземної мови в 
університетах Німеччини ведеться підготовка 
до застосування таких технологій, як 
автономне навчання. Такий підхід сприяє 
вибору студентами своєї власної траєкторії 
вивчення іноземної мови, її оцінці та 
удосконаленню [2, с. 13]. При такому підході 
студенти стають більш самостійними, тобто 
автономними. 

Компоненти автономного навчання 
знаходять висвітлення в  навчальних планах з 
іноземної мови: технології автономного 
навчання не представлені розрізнено в 
окремих програмах, а інтегровані в плани з 
урахуванням проблеми міжпредметних 
зв’язків; студенти мають уявлення про 
технології навчання, а також про те, чому, 
коли і як використовується та або інша 
технологія; комплекс завдань і вправ 
побудований таким чином, що студенти 
використовують різні технології на практиці, 
обговорюючи проблеми й оцінюючи 
ефективність застосування тієї або іншої 
технології [2, с. 33]. 

Основним елементом автономного 
навчання є здатність викладача бути 

«порадником», що передбачає: здатність 
абстрагуватися від власних нормативних 
уявлень про вивчення мови; здатність 
сприймати учня як суб'єкт навчання та 
приймати обрані ним шляхи навчання; 
здатність наочно й доступно пояснити 
можливі «шляхи» вивчення іноземної мови 
(автентичність, транспарентність, 
конкретність). 

Успішність автономного навчання 
іноземній мові визначається також 
наступними критеріями: попередній досвід 
вивчення іноземної мови у студентів, їхні 
установки, аналіз власної мотивації, своїх 
«сильних» і «слабких» сторін, емоційний 
настрій у групі тощо. 

Традиційними формами контролю 
успішності навчання є поточний і 
підсумковий контроль, постійні та змінні, 
гнучкі форми контролю. Організація 
контрольних заходів відбувається на 
кожному етапі навчання. Постійною формою 
контролю є письмовий залік. Серед змінних 
форм контролю слід назвати контрольні 
роботи, реферати, колоквіуми, проєктні 
роботи, домашні наукові (курсові) роботи. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, майбутньому 
вчителеві іноземних мов необхідно навчитися 
спостерігати за процесом власного навчання, 
усвідомлювати, критично відноситися до 
прийомів  та засобів навчання, контролювати 
себе та оцінювати свої результати, а також 
орієнтуватися, як він найкраще запам’ятовує 
та сприймає матеріал, тобто осмислити та 
визначити власний тип навчання.  

Метою підготовки вчителя іноземної 
мови є самостійний, що перебуває в стані 
творчого пошуку практик у галузі навчання 
та оволодіння іноземною мовою, який може 
правильно і відповідно до вікових 
особливостей учнів планувати та оцінювати 
заняття з іноземної мови, розумно підходити 
до рішення виникаючих на занятті проблем. 
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АПРОБАЦІЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ УМОВИ «СПРЯМОВАНІСТЬ ЗМІСТУ ФАХОВОЇ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ДИСПЕТЧЕРІВ УПРАВЛІННЯ ПОВІТРЯНИМ РУХОМ НА 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ РЕФЛЕКСІЇ» 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Стаття присвячена 
проблемі формування професійної рефлексії 
майбутніх диспетчерів управління 
повітряним рухом у фаховій підготовці. На 
підготовчому етапі дисертаційного 
дослідження було теоретично обґрунтовано 
педагогічні умови необхідні для вирішення 
цієї проблеми. На даному етапі важливим є 
довести доцільність однієї з педагогічних 
умов у формуванні досліджуваного 
конструкту.  

Наукові підходи до апробації 
педагогічних умов формування професійної 
рефлексії майбутніх диспетчерів управління 
повітряним рухом (УПР) та впровадження 
методики їх реалізації ґрунтувалися на 
загально-дидактичних уявленнях про фахову 
підготовку фахівців авіаційної галузі. 

Експериментальна методика слугувала 
комплексному впровадженню педагогічної 

умови – cпрямованість змісту фахової 
підготовки майбутніх диспетчерів УПР на 
формування професійної рефлексії – у 
практику підготовки курсантів за 
спеціальністю 272 «Авіаційний транспорт» за 
освітньо-професійною програмою 
«Управління повітряним рухом» освітньо-
кваліфікаційного рівня бакалавр та 
забезпечувала формування професійної 
рефлексії майбутніх диспетчерів УПР у 
фаховій підготовці завдяки поєднанню 
змісту, організаційних форм, методів і засобів 
фахової підготовки та неформального 
навчання. 
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